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Анотація 

Стаття присвячена дослідженню часової компетентності та психологічної ресурсності у 

працівників страхових компаній – фахівців із реалізації страхових продуктів. Часова 

компетентність розуміється як професійна компетентність, яка виявляється у вмінні 

враховувати часовий чинник під час планування, організації та реалізації професійної 

діяльності. Психологічна ресурсність розуміється як здатність людини актуалізувати власні 

ресурси, оперувати ними та оновлювати. Емпіричне дослідження проводилося із 

застосуванням опитувальників «Персональна компетентність у тайм-менеджменті» та 

«Психологічна ресурсність особистості». Респондентами виступили 72 особи різної статі та 

стажем професійної діяльності від 1 до 25 років. За результатами емпіричного дослідження 

доведено, що у фахівців із реалізації страхових ресурсів на статистично значущому рівні 

переважають середні та високі показники часової компетентності та психологічної 

ресурсності. Зафіксовано наявність статистично значущих позитивних кореляційних зв’язків 

між показниками часової компетентності та такими шкалами психологічної ресурсності, як 

упевненість у собі, прагнення мудрості та уміння використовувати власні ресурси. 

Психологічні ресурси не існують ізольовано, а перебувають у складних синергетичних 

взаємодіях. Визначено, що часова компетентність і психологічна ресурсність перебувають у 

взаємному підсиленні, утворюючи інтегральну характеристику особистості – ресурсно-часову 

компетентність. Ресурсно-часова компетентність фахівця з продажу страхових продуктів – це 

інтегральна характеристика особистості фахівця з просування, консультування та укладання 

договорів страхування з клієнтами, утворена синергетичною взаємодією часової 

компетентності з такими компонентами психологічної ресурсності, як упевненість у собі, 

прагнення мудрості та здатність ефективно використовувати власні ресурси. 

Ключові слова: психологічна ресурсність, ресурсно-часова компетентність, тайм-

менеджмент, фахівці з реалізації страхових продуктів, часова компетентність. 
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Вступ 

Сфера страхування є однією з найбільш динамічних галузей сучасної економіки, де 

ефективність діяльності безпосередньо залежить від професіоналізму, самоорганізації та 

психологічної стійкості персоналу (Хропонюк & Длугопольський, 2023). Основну частину 

фронт-офісу страхових компаній складають фахівці з реалізації страхових продуктів. До їх 

задач відноситься комунікація з потенційними клієнтами, донесення інформації про продукти 

страхування, оформлення договорів, післяпродажна підтримка і консультування. Фахівці з 

реалізації страхових продуктів постійно функціонують у режимі високої інтенсивності, мають 

справу з великими обсягами інформації, жорсткими часовими рамками, необхідністю швидко 

приймати рішення й одночасно підтримувати якісну комунікацію з клієнтами. Такі умови 

праці потребують від фахівців не лише професійних знань щодо страхових продуктів, але й 

розвинених здібностей, зокрема раціонального використання часу та внутрішніх ресурсів для 

досягнення професійної ефективності й збереження психологічного благополуччя. 

Ефективне використання часу у науковій літературі стало пов’язується з поняттям 

тайм-менеджменту. У роботах Ю. В. Білявської (Білявська, 2018), Н. М. Буняк (Буняк, 2018), 

Г. І. Євтушенко (Євтушенко & Дерев’янко, 2014) та інших тайм-менджмент визначається як 

метод, інструмент управління часом, що опосередковує підвищення ефективності діяльності 

як окремого працівника, так і підприємства в цілому. Водночас, у роботах О. О. Євтушевської 

(Євтушевська, 2017), Н. М. Степанової та В. П. Олійника (Степанова & Олійник, 2021) та 

інших поняття тайм-менеджмент використовується у значенні особистісної характеристики й 

навіть світоглядного вияву. Останній варіант тлумачення тайм-менджементу фактично 

синонімізує його з поняттям «часова компетентність». 

О. В. Савицька, аналізуючи різноманіття визначень поняття «часова компетентність», 

виокремлює дві основні групи його тлумачень: 1) як інтегральної характеристики особистості, 

«що дозволяє структурувати та зв`язувати в єдине ціле події минулого, теперішнього й 

майбутнього, здійснювати діяльність в оптимальні терміни» (Савицька, 2019 : 100); 2) як 

інтегральної характеристики певних індивідуально-психологічних якостей особистості, «які 

забезпечують у процесі виконання професійної діяльності особливі темпоральні здібності, які 

виявляються у вмінні враховувати часовий чинник під час планування, організації та реалізації 

професійної діяльності та особистої життєдіяльності» (Савицька, 2019 : 101). Таким чином, 

часова компетентність розглядається і як метакомпетентність, і як професійна компетентність. 

Ураховуючи, що наше дослідження пов’язано з конкретною професійною групою – фахівцями 

з реалізації страхових продуктів, у своїй роботі ми використовуватимемо поняття «часова 

компетентність» у другому варіанті значення.  

Часова компетентність детермінує не лише професіоналізм особистості, але й пов’язана 

з процесами самоактуалізації (Полещук, 2022), міжособистісної взаємодії та комунікації 

(Савицька, 2019), психічного благополуччя (Полещук, 2022) тощо. B. G. Marques, E. U. Pires 

довели, що ефективне управління часом може зменшити прокрастинацію, тривожність і стрес, 

а також покращити самоефективність, організованість й планування (Marques & Pires, 2021). 

А осягнення особистістю в онтогенезі часу як ресурсу, за З. О. Кіреєвою, сполучається з 

життєвим сенсом і потребою до самореалізації на життєвому шляху (Кіреєва, 2012). T. Imura, 

M. Takamura , Y. Okazaki, S. Tokunaga визначили, що ефективне управління часом позитивно 

впливає на психологічні ресурси особистості (Imura, Takamura, Okazaki & Tokunaga, 2016).  

У сучасному науковому дискурсі психологічні ресурси переважно тлумачаться у двох 

значеннях: 1) широкому – як психологічні джерела, «які сприяють подоланню складних 
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життєвих ситуації, зокрема зумовлених стресом, а також особисто бажаному способу 

життєдіяльності» (Музичко, 2023 : 29), тобто всі психічні феномени, на які суб’єкт може 

спертися, аби задовольнити актуальні потреби; 2) вузькому – як «індивідуальні властивості та 

здібності, що дозволяють людині за рахунок концептуалізації умов, потреб і власних 

психічних можливостей підтримувати й розвивати власну активність, забезпечувати 

психологічне благополуччя» (Даценко, 2020 : 23). Використання у нашій роботі поняття 

«психологічні ресурси» у його широкому значенні дає можливість спиратися на концепцію 

психологічної ресурсності О. С. Штепи, під якою дослідниця розуміє здатність «людини 

актуалізувати власні ресурси, тобто свідомо оперувати ними, а саме: знати їх, уміти вміщувати 

й оновлювати» (Штепа, 2018 : 384).  

За Г. О. Хомич та О. В. Войтенко, «психологічна ресурсність проявляються у 

професійній самореалізації, творчості та любові» (Хомич & Войтенко, 2024 : 11). N. Nolzen 

стверджує, що психологічні ресурси працівників страхових компаній утворюють 

психологічний капітал і підвищують продуктивність, задоволеність роботою та позитивне 

ставлення до роботи, сприяючи конкурентній перевазі в галузі (Nolzen, 2018). А результати 

дослідження M. Ramírez-Pérez та R. Zurita Zurita засвідчують, що психологічні ресурси, 

включаючи надію, ефективність, стійкість та оптимізм, відіграють значну роль у підвищенні 

здатності студентів ефективно керувати своїм часом (Ramírez-Pérez & Zurita Zurita, 2024). 

Попри наявність значної кількості робіт, присвячених часовій компетентності та 

психологічним ресурсам, їх особливості у контексті професійної діяльності працівників 

страхових компаній залишаються недостатньо вивченим. Це обумовило мету дослідження, 

яка полягає у вивченні часової компетентності та психологічної ресурсності у фахівців із 

реалізації страхових продуктів, а також взаємозв’язку між вказаними феноменами. Для 

реалізації мети були поставлені наступні завдання:  

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз понятійного апарату дослідження, 

зокрема категорій «часова компетентність» та «психологічна ресурсність особистості». 

2. Визначити особливості прояву часової компетентності та психологічної ресурсності 

у фахівців, що займаються реалізацією (просуванням/продажем) страхових продуктів. 

3. Дослідити характер взаємозв’язку між показниками часової компетентності та 

компонентами психологічної ресурсності у спеціалістів зі збуту страхових продуктів. 

 

Методи дослідження 

Емпіричне вивчення часової компетентності та психологічної ресурсності було 

проведено нами на базі трьох українських страхових компаній у лютому-травні 2025 року. У 

дослідженні взяли участь 72 особи віком від 20 до 69 років, серед яких 60 жінок та 12 чоловіків 

зі стажем роботи у страхуванні від 1 до 25 років. У дослідженні були використані дві 

психодіагностичні методики: 1) опитувальник «Персональна компетентність у тайм-

менеджменті» (Могилевська & Павловський, 2025); 2) опитувальник «Психологічна 

ресурсність особистості» (Штепа, 2018). 

Опитувальник «Персональна компетентність у тайм-менеджменті» дозволяє оцінити у 

працівників страхових компаній рівень здатності управляти часом: планувати, здійснювати 

цілепокладання, делегувати завдання, контролювати тощо. Опитувальник складається з 25 

тверджень, кожне з яких досліджуваний має оцінити з точки зору власного досвіду, обравши 

один із варіантів відповіді: «так», «інколи», «ніколи». Надана відповідь «так» оцінюється у 2 

бали, відповідь «інколи» – в 1 бал, а відповідь «ні» – 0 балів. Сумарний показник балів за 



Випуск 28 (73)’ 2025                                                                                                                              Серія 12. Психологічні науки  

173 

 

наданими відповідями співвідноситься з високим, середнім або низьким рівнем 

компетентності у тайм-менеджменті. 

Опитувальник «Психологічна ресурсність особистості» спрямований на вимірювання 

здатності особистості усвідомлювати, актуалізовувати та ефективно використовувати власні 

ресурси у професійній діяльності й складається з таких шкал: «упевненість у собі», «доброта 

до людей», «допомога іншим», «успіх», «любов», «творчість», «віра у добро», «прагнення до 

мудрості», «робота над собою», «самореалізація у професії», «відповідальність», «знання 

власних психологічних ресурсів», «уміння оновлювати власні ресурси», «уміння 

використовувати власні ресурси», «загальний рівень психологічної ресурсності». 

Опитувальник складається з 67 пунктів, кожний з яких досліджуваний має оцінити з точки 

зору власних уявлень про себе та обрати один з варіантів відповіді: «так» або «ні». 

Співвідношення наданих відповідей з ключем дозволяє визначити у досліджуваних високий, 

середній або низький рівні психологічної ресурсності та її компонентів.  

Результати емпіричного дослідження були опрацьовані за допомогою програми 

Microsoft Excel.  

 

Результати та дискусії 

Проаналізуємо результати дослідження часової компетентності у фахівців із реалізації 

страхових продуктів через описову статистику та рівневий розподіл. У таблиці 1 наведена 

описова статистика показників часової компетентності у фахівців із реалізації страхових 

продуктів. 

 

Таблиця 1  

Описова статистика показників часової компетентності у фахівців із реалізації 

страхових продуктів 

Критерій µ Ме Мо S2 R V 

Значення 37 37,5 39 36,69 28 16% 

 

Значення середнього арифметичного (µ) складає 37, що відповідає середньому рівню 

часової компетентності серед досліджуваних. Значення медіани – 37,5 – є близьким до 

середнього, що свідчить про симетричний розподіл даних, без значних викидів. Значення моди 

(Мо) – 39 – трохи вище за середнє, що вказує на домінування серед досліджуваних осіб із дещо 

вищими результатами часової компетентності. Розмах вибірки (R) – 28 – досить великий, що 

свідчить про наявність у вибірці досліджуваних з крайніми результатами, що, водночас, не 

впливає суттєво на середнє. Коефіцієнт варіації (V) – 16% – свідчить про високу однорідність 

вибірки. Це дає підстави застосовувати параметричні методи для статистичної обробки 

результатів дослідження. 

Результати рівневого розподілу показників часової компетентності у фахівців із 

реалізації страхових продуктів графічно подано на рис.1. 
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Рис. 1. Рівні часової компетентності у фахівців із реалізації страхових продуктів 
 

Рівневий аналіз дозволив нам зафіксувати за χ2-критерієм при р≤0,01 домінування у 

фахівців із продажу страхових продуктів середнього (58,3%) та високого (30,6%) рівнів 

здатності цілеспрямовано організовувати, планувати, контролювати й оцінювати власну 

діяльність у часовому вимірі, забезпечуючи оптимальне використання часових ресурсів для 

досягнення професійних цілей. Загальні показники розвиненості часової компетентності у 

представників цієї професійній групі підтверджуються і результатами аналізу окремих пунктів 

опитувальника. Так, 91,9% працівників страхових компаній завжди починають робочий день 

із визначення найпріоритетніших завдань. 83,8% досліджуваних чітко знають свої 

довгострокові цілі. 81,1% респондентів поважають і цінують власний час, а 62,2% – планують 

свій час. 45,9% опитаних намагаються продуктивно використовувати навіть вимушені витрати 

часу. 

Аналіз результатів дослідження психологічної ресурсності фахівців із реалізації 

страхових продуктів реалізуємо також через описову статистику та рівневий розподіл. У 

таблиці 2 подана описова статистика показників психологічної ресурсності фахівців із 

реалізації страхових продуктів. 
 

Таблиця 2  

Описова статистика показників психологічної ресурстності фахівців із реалізації 

страхових продуктів 

Критерій µ Ме Мо S2 R V 

Значення 89,8 91,5 92 71,7 37 9% 
 

Значення середнього арифметичного (µ) складає 89,8, що знаходиться у межах 

показників середнього рівня психологічної ресурсності. Значення медіани (Ме) – 91,5 – і моди 

– 92 – практично збігаються із середнім показником (89,8), що свідчить про симетричний 

розподіл даних без помітних зміщень або викидів. Дисперсія (S2) – 71,7 – підтверджує 

помірний рівень варіації, а розмах (R) – 37 – показує наявність певних індивідуальних 

відмінностей, проте вони не впливають суттєво на загальну структуру розподілу. Коефіцієнт 

варіації (V)  – 9% – вказує на високу однорідність групи: індивідуальні результати лише 

незначно відхиляються від середнього значення. Це означає, що більшість учасників 
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демонструють стабільно схожі показники за вимірюваним параметром, що дозволяє 

використовувати параметричні методи для статистичної обробки результатів дослідження. 

На рис. 2 подано співвідношення рівнів психологічної ресурсності у фахівців із 

продажу страхових продуктів. 
 

Рис. 2. Рівні психологічної ресурсності у фахівців із продажу страхових продуктів 

 

 

Рівневий аналіз дозволив нам зафіксувати за χ2-критерієм при р≤0,01 домінування у 

фахівців із продажу страхових продуктів середнього (58,3%) та високого (38,9%) рівнів 

психологічної ресурсності, що дозволяє досліджуваним ефективно мобілізувати власні 

ресурси для подолання життєвих труднощів і виконання професійних завдань.  

Середні значення показників компонентів психологічної ресурсності працівників 

страхових компаній подано на рис. 3. 
 

 
Примітки: 1 – Упевненість у собі; 2 – Доброта; 3 – Допомога іншим; 4 – Успіх; 5 – Любов; 6 – 

Творчість; 7 – Віра у добро; 8 – Прагнення мудрості; 9 – Робота над собою; 10 – Самореалізація 

у професії; 11 – Відповідальність; 12 – Знання власних психологічних ресурсів; 13 – Уміння 

оновлювати власні психологічні ресурси; 14 – Уміння використовувати власні ресурси. 
 

Рис. 3. Середні значення показників компонентів психологічної ресурсності у фахівців 

із продажу страхових продуктів 
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Аналіз результатів дослідження за середніми значеннями показників компонентів 

психологічної ресурсності засвідчив наявність у фахівців із продажу страхових продуктів 

високого рівня доброти та допомоги іншим, творчості, знання власних психологічних 

ресурсів. На середньому рівні у досліджуваних знаходяться: упевненість у собі, успіх, любов, 

віра у добро, прагнення мудрості, робота над собою, самореалізація у професії, 

відповідальність, уміння оновлювати власні ресурси, уміння використовувати власні ресурси.  

Таким чином, за результатами емпіричного дослідження, у фахівців із реалізації 

страхових ресурсів як працівників страхових компаній переважають середні та високі 

показники часової компетентності та психологічної ресурсності. 

Для визначення взаємозв’язків між показниками часової компетентності та 

психологічної ресурсності за допомогою критерію кореляції Пірсона ми провели 

кореляційний аналіз, результати якого подано в таблиці 3.  

 

Таблиця 3 

Матриця кореляції показників часової компетентності та показників 

компонентів психологічної ресурсності у фахівців із продажу страхових продуктів 

Компоненти психологічної ресурсності особистості Часова компетентність 

Загальний показник 0,2 

1. Упевненість у собі 0,38* 

2. Доброта 0,01 

3. Допомога іншим -0,08 

4. Успіх -0,15 

5. Любов 0,11 

6. Творчість -0,01 

7. Віра в себе 0,12 

8. Прагнення мудрості 0,36* 

9. Робота над собою 0,11 

10. Самореалізація у професії 0,06 

11. Відповідальність -0,22 

12. Знання власних психологічних ресурсів 0,15 

13. Уміння оновлювати власні психологічні ресурси 0,06 

14. Уміння використовувати власні ресурси 0,34* 

Примітки: *показник є статистично значущими при р≤0,01 (rкр=0,306). 

 

Результати кореляційного аналізу засвідчують наявність статистично значущих 

позитивних кореляційних зв’язків між показниками часової компетентності та такими 

шкалами психологічної ресурсності, як упевненість у собі, прагнення мудрості та уміння 

використовувати власні ресурси. Виявлення статистично значущих кореляцій свідчить, що 

саме ці компоненти психологічної ресурсності найбільш тісно пов’язані з часовою 

компетентністю. Тобто, чим вищими у фахівців із реалізації страхових продуктів є показники 

часової компетентності, тим вони є більш самодостатніми при прийнятті рішень, мають 

виражене прагнення вчитися, у тому числі й у інших, вміють реалізовувати власні життєві, 

творчі й професійні плани за рахунок власного людського капіталу.  

Прямий кореляційний зв’язок між часовою компетентністю та впевненістю у собі ми 

пояснюємо тим, що здатність досліджуваних ефективно керувати власним часом і життєвими 
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подіями супроводжується зростанням у них відчуття контролю над ситуацією. Людина, яка 

усвідомлює зв’язки між своїми діями в минулому, теперішньому та майбутньому, сприймає 

себе як суб’єкта, здатного впливати на власне життя. Тобто, коли людина визнає, що може 

керувати часом, вона усвідомлює, що може керувати і своїм життям. Це й проявляється у 

впевненості у собі. 

Прагнення мудрості передбачає здатність осмислювати життєвий досвід у часовій 

перспективі, інтегруючи минулі події, теперішні дії та майбутні цілі в єдину систему. Людина 

з високою часовою компетентністю сприймає час не як хаотичний потік, а як структурований 

процес розвитку. Такий підхід стимулює рефлексивність, усвідомленість, уміння робити 

висновки з досвіду, тобто ті психологічні якості, на яких базується прагнення до мудрості. 

Часова компетентність безпосередньо пов’язана з ефективним плануванням і 

саморегуляцією, що дає змогу оптимально розподіляти фізичні, емоційні та когнітивні 

ресурси. Фахівець, який володіє розвиненою часовою організацією, краще розуміє свої 

можливості, межі й пріоритети, тому використовує ресурси цілеспрямовано, а не імпульсивно. 

Це підвищує продуктивність, знижує відчуття перевантаження та зміцнює впевненість у 

власній ефективності. 

Зафіксовані прямі кореляційні зв’язки часової компетентності з упевненістю у собі, 

прагненням мудрості та умінням використовувати власні ресурси відображають інтегративну 

роль часової компетентності у структурі особистості взагалі (Полещук, 2022) та її 

психологічній ресурсності зокрема. 

S. E. Hobfoll зазначає, що психологічні ресурси не існують ізольовано, а перебувають у 

складних синергетичних взаємодіях (Hobfoll, 2012). Згідно його концепції «каравану 

ресурсів», ресурси мають тенденцію організовуватися у кластери. Отримані дані свідчать, що 

часова компетентність і психологічна ресурсність перебувають у взаємодії взаємного 

підсилення, утворюючи інтегральну характеристику особистості, яку доречно визначити як 

ресурсно-часову компетентність. Ресурсно-часова компетентність фахівця з продажу 

страхових продуктів – це інтегральна характеристика особистості фахівця з просування, 

консультування та укладання договорів страхування з клієнтами, утворена синергетичною 

взаємодією часової компетентності з такими компонентами психологічної ресурсності, як 

упевненість у собі, прагнення мудрості та здатність ефективно використовувати власні 

ресурси.  

 

Висновки 

 За результатами емпіричного дослідження доведено, що у фахівців із реалізації 

страхових ресурсів на статистично значущому рівні переважають середні та високі показники 

часової компетентності та психологічної ресурсності, що узгоджується з вимогами, 

детермінованими змістом їх професійної діяльності. Показники часової компетентності мають 

статистично значущі позитивні кореляційні зв’язки з показниками за такими шкалами 

психологічної ресурсності, як упевненість у собі, прагнення мудрості й уміння 

використовувати власні ресурси.  

Психологічні ресурси не існують ізольовано, а перебувають у складних синергетичних 

взаємодіях. Часова компетентність і психологічна ресурсність, перебуваючи у синергетичних 

зв’язках, утворюють інтегральну характеристику особистості фахівця з реалізації страхових 

продуктів – ресурсно-часову компетентність. Цей феномен відображає здатність людини 



Науковий часопис Українського державного університету імені Михайла Драгоманова 

 

178 

усвідомлено організовувати власний час, мобілізовувати внутрішній потенціал і 

забезпечувати стійкість та ефективність діяльності в мінливих умовах. 

Перспективним напрямом подальших наукових досліджень є порівняння особливостей 

часової компетентності та психологічної ресурсності фахівців із продажу страхових продуктів 

з ідентичними психічними феноменами у фахівців інших професійних груп, а також 

поглиблене вивчення феномену ресурсно-часової компетентості. 
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Abstract 

The article is the result of research into time competence and psychological resourcefulness among 

insurance company employees who are specialists engaged in the provision and sale of insurance 

products. Time competence is understood as a professional competence that manifests itself in the 

ability to take the time factor into account when planning, organizing, and carrying out professional 

activities. Psychological resourcefulness is defined as a person’s ability to activate, operate, and 

renew their internal resources. The empirical study was conducted using the questionnaires “Personal 

Competence in Time Management” and “Psychological Resourcefulness of the Individual”. The 

sample consisted of 72 respondents of different genders with professional experience ranging from 1 

to 25 years. The results of the empirical research demonstrate that specialists involved in the sale of 

insurance products show, at a statistically significant level, predominantly medium and high 

indicators of time competence and psychological resourcefulness. Statistically significant positive 

correlations were identified between time competence and such scales of psychological 

resourcefulness as self-confidence, the pursuit of wisdom, and the ability to use one’s own resources. 

Psychological resources do not exist in isolation but operate within complex synergistic interactions. 

It was determined that time competence and psychological resourcefulness interact in a mutually 

reinforcing manner, forming an integral characteristic of the individual – resource-time competence. 

Resource-time competence of a specialist in the sale of insurance products is defined as an integral 

characteristic of a professional engaged in promoting, consulting on, and concluding insurance 

contracts with clients. This characteristic emerges from the synergistic interaction between time 

competence and key components of psychological resourcefulness, such as self-confidence, the 

pursuit of wisdom, and the ability to effectively use one’s own resources. 

Key words: psychological resourcefulness, resource-time competence, time management, insurance 

product sales specialists, time competence. 
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